

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXIX
NÚMERO 12.001

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Martes 4 de Septiembre de 1928

IMPRESA
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono Urbano, 52

(FRANQUEO
CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

La sesión que celebra hoy el Ayuntamiento la preside el nuevo gobernador, señor Casola, a cuyo saludo contesta el señor Forcada, agradeciéndole los elogios que aquél dedica a la ciudad y diciéndole que tales progresos se deben al ambiente liberal que en la población se respira.

—Presiste la huelga en la fábrica de azulejos de Almela.

—Llamado por el ministro de la Gobernación, abandona su veraneo de Vistabella el gobernador civil de Jaén, don Ramón Salvador, marchando a su destino.

—Marchan a Burriana para inspeccionar el puente que sobre el Río Seco se levanta en aquella ciudad, el ingeniero don Mauro Serret y el ayudante señor Bernardo del Castillo, comprobando la existencia de una grieta en uno de los arcos pero sin ofrecer peligro alguno por no afectar a la bóveda.

—En Villafames celebran un mitin los republicanos hablando entre otros el señor Gasset.

—En Lucena en la balsa del molino harinero de Francisco Porcar Nebot, es encontrado ahogado el cadáver de la anciana Rosa Vallis Tena, de 80 años.

Píldoras Orientales DOCTOR CASASA

TÓNICAS
PURGANTES
DEPURATIVAS

Estreñimiento, almorranas ictericia, cálculos, obesidad alcoholismo, apoplejía, etc.

Depósito: Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

Del momento

Cuentan los periódicos que primero el Rey y el ministro de la Gobernación, después han honrado la residencia veraniega del marqués de Valdecilla haciendo a este prócer español, en los pasados días, una visita. La señalada distinción de que el marqués de Valdecilla ha sido objeto por parte del jefe del Estado y de uno de sus ministros responsables, representa a nuestro modo de ver, la más alta expresión de la gratitud de un pueblo hacia la persona de aquél que destina parte de sus millones a la ejecución y fomento de obras de asistencia social. ¿Por qué no nace en cada provincia un marqués de Valdecilla o por qué el marqués de Valdecilla no tiene en todas partes fervorosos imitadores.

Aerolito.

Por tierras de Viver

Galantemente invitados por el ilustrado maestro nacional don José Ribelles y el culto médico don Germán Guillén, para visitar los abrigos paleolíticos, que constituyen la estación prehistórica, por dichos señores descubierta, decidimos tomar el tren y trasladarnos a Viver, la princesa de las colonias romanas, en la región segorberense.

La mañana, era espléndida y calurosa. Al llegar al antiguo Murvether, solar que fué testigo de la más brillante epopeya patriótica: únicamente pegada a las escasas aguas del Palancia, temblaba, débil, la niebla matutina. En el valle, una paz de égloga latía feliz bajo la azulada sombra de los copudos algarroberales y de los verdinegros naranjales, que sombreamos, con sencilla caricia de sus brazos, las viñas ubérrimas. Por fin, sale el convoy, el tren churro, jadeante, congestionado de veraneantes, gentes ciudadanas, urbanas, que en el campo buscan, la descansada vida, y sosiego espiritual del alma; del convoy apéanse unos en Gilet, otros en Soneja,

bastantes en Navajas, algún turista en Segorbe, de tránsito para la Cueva Santa. El convoy anda muy despacio, la máquina echa por su chimenea, granizadas de carbonilla, diríase que sufre una asistolia, con su andar tardo; es preciso aligerarla de vagones y la sangran de algunos de estos en Segorbe y Jérica.

Por la alfombra verdegrana de los oteruelos resbalaban como copos de nieve, los rebaños acoplándose al argentino tintineo de las esquilas. Y mas allá, cortando el horizonte, los contrahechos olivos de los partidos municipales de los pueblos, enclavados en la sierra de Espadán, tan famosa por sus celebrados aceites de olivas, ofrendaban a la luz el holocausto de sus óleos.

Llega por fin el tren a Jérica: eran las once de la mañana. En un auto, se recorre la carretera de esta villa a Viver. Las fertilísimas huertas, culminan de plenitud; en plena canícula, las fecundas higueras veíanse cargadas de purpurinos frutos, suaves y dulcísimos; extendían las palmeras sus anchas

hojas rizadas dejando asomar por entre ellas tostados racimos de tersos dátiles, y de los maizales, sus royas mazorcas; y los pimpineles, los tomillos y espiegos, cargaban de aromas el aire campestre.

El Palancia saltaba cantaría en medio de los bancos de arenisca roja, que le dificultan su carrera, y se pierde a lo lejos, camino de Segorbe, para fecundizar sus tierras de pan llevar, y los sotos y prados campestres.

Viver, la gran Vivarium (de aguas vivas) villa evocadora y de raigambre romana, parece que con haber perdido sus murallas, su grandeza. De todo su opulento caserío, consistente en minúsculas villas romanas, valle alegre y florido, que por sus abundantísimas fuentes naturales, era en aquellos remotos tiempos, un lugar de recreo, abrigado a los vientos y temporales, que rodeado de un cinturón de montañas, hacía de ella un verdadero edén.

Se ha descubierto muy cerca de Viver, un mosaico romano, en una finca de labranza; también he visto el acueducto romano y una multitud de lápidas funerarias de patricios romanos, que aquí encontraron el eterno descanso.

Rodean a Viver, los montes de San Roque, la Chava, Piedras Rubias, Santa Cruz, la Muela y el de Herragudo.

Al llegar, unos amigos estrechan efusivamente las nuestras, para ellos un recuerdo. Los buenos amigos don José Martínez, maestro nacional de Masarrochos, don Pedro Villanueva, administrador del Hospital provincial de Castellón; don Juan Hernández, veterinario titular, D. C. Piquer, farmacéutico y los amigos dilectos Sr. Ribelles y el colega señor Guillén. Este año, hay una nutrida colonia veraniega, que con su presencia, acredita la bondad de las aguas de Viver. En la peña E. Torres, a la hora del *vermouth*, se inunda de la gente bien, que

sale de la misa de once (era domingo, el día de nuestra visita) y dan al pueblo, un tinte de capital y se reúnen, bailando al son de una pianola, esperando la hora del yantar.

Toda la tarde le dedicamos a la visita a la estación prehistórica Ribelles-Guillén, en la partida del «Salgar» que tanta fama y lustre, tiene reservado para Viver.

A la mañana, del lunes, dedicamos una visita a la Iglesia parroquial, más bien parece un castillo medioeval; bajo la advocación de la Virgen Santísima de Gracia, por falta de tiempo no pudimos ver la ermita de San Miguel y la de San Roque.

Gracias a las atenciones del bondadoso Villanueva, buen amigo, que me hizo la distinción de acompañarme, visitamos la iglesia en su interior, admirando su interior, naves y altares laterales, estilo corintio, muy moderno; en el altar del Carmen, vimos un cuadro -lienzo en marco moderno, y cubierto de cristal, de una supuesta virgen; es sencillamente un retrato de dama, cuya factura parece escuela holandesa, con traje y toca a lo María Estuardo; muy joven y bella, con labios sensuales y no tiene ningún atributo de santidad. Aconsejamos al reverendo señor cura párroco, que lo retirase del altar, dedicado al culto y lo trasladase a la sacristía.

En la sacristía, se guardan dos tablas, un San Sebastián y una Santa Ageda, que pertenecen a un pintor cuatrocentista, muy bien dibujados y con detalle anatómico muy nimio.

En la propia iglesia parroquial, vimos un altar de la abandonada ermita de Santa Bárbara, extramuros, que consta de un zócalo a modo de prede, de cinco buenos cuadros, el del centro, hay un grupo, formado por Santa Ana, la Virgen y el niño Jesús; dos cuadros más a cada lado del núcleo principal y arriba una tabla grande, con un grupo de varias figuras.

muy serio todo, lleno de polvo, que necesita una buena limpieza. Estas tablas pertenecen al siglo XV (?) o más bien al XVI, autor es desconocido.

Nada más he visto en Viver, que valga la pena de ser reseñado, bajo el punto de vista histórico-artístico; la misma fuente del pueblo y el arreglo del tazón es del siglo XVII; en la plaza de la Constitución, (la casa del pueblo, data del 1786) hay un olmo centenario, por algo, la llamaban plaza del Olmo.

Viver cayó en manos del príncipe de Jérica, Jaime, hijo de Teresa Gil de Vidama, esposa de don Jaime el Conqueridor; y dice la historia que el 12 Abril 1367, D. Juan Alfonso, señor de Jérica, otorgó carta puebla a Juan Adsuara, Guillén de Pineda, Domingo Simó y a otros 200 cristianos catalanes, dándoles término, horno, leñas, edificar casas, iglesias, orgías (sic) e forsar todo con arreglo a los fueros de Aragón.

Y punto final, que de hoy en adelante, la estación prehistórica Ribelles-Guillén, constituirá a poco que le presten ayuda el Ayuntamiento y el Estado, un foco de atracción para los intelectuales y lugar de peregrinación para los turistas.

Porque señores, es cosa de contar, lo que representan veinte y un siglo que han resbalado por la boca de los abrigos del «Sargal» llenándola de inmundicias en vez de purificarlas. Siglos de luchas de razas, durante los cuales todos los pueblos se imponen como señores de los demás, atarlos al hierro de sus leyes y uncirlos al carro de su triunfo.

Cuando pescaban en el río Palancia, los trogloditas capsenses, no habíanse desmoronado las piedras jeroglíficas de Ninive; aún la torre de Nemrod no se había derrumbado sobre el Eufrates, ahogando el polvo de las sandalias de Nabucodonosor.

No se habían levantado en Egipto

to las gigantes espuelas mortuorias de las pirámides; Trío y Sidón no habían descendido a la tumba amortajadas en el regío sudario de su púrpura; ni había decaído el poder de Atenas, que cayó envuelta entre las ruinas de las dóricas columnas del Partenón.

Veinte y un siglos que han pasado desgranado, hasta que el pueblo de Viver era simplemente una colonia patricia romana.

Dr. Joaquín Tuixans.
Agosto 21—1928.

(Traducción)

Nota bibliográfica de «Taula de Lletres Valencianes»

Ahora es Bernardo Artola quien con los colores de subjetivismo repinta los hitos que delimitaron nuestra lírica tradicional clásica—subjetiva—y se insinúa valientemente por el camino que le llevará al torreón de fructifera estancía; de gloria perdurable, pues la robusta fábrica erigida con vigor juvenil no está hecha de gran villa dispersa y movidiza, sino de duro pórfido engarzado por un consciente de llamante corazón.

No importa que el fogaril combatido por los vientos adversos, dé una difusa claridad de tono elegíaco. La juventud de Artola es promesa de otros libros donde cantará los gozos de la posesión y de la plenitud. Ahora, «lo ser amor que de amar té temença—ingenunament al dolor se confia— como dice bellamente, pero también sabe decir, «No vull cantar puix diuen que conhorta...» Esta confesión lleva pareja la claudicación futura porque quien es poeta—y Artola demuestra serlo cumplidamente—no puede permanecer sin cantar; el amor, además lo exige, y si escuchamos que— «Amor golut de coses deshonra—m' empeny al dolç rezer de vostres braços...»—podemos pensar en el «Resurrexib», en un attecimiento auroral.

No puedo negar que estas

Banco de Castellón

BALANCE DE SITUACION EN FECHA 31 DE AGOSTO DE 1928

Ajustado al modelo oficial aprobado por R. R. O. O. del 21 de Septiembre de 1922 y 8 de Abril de 1924

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
I CAJA Y BANCOS:		I CAPITAL	20.000.000
Caja y Banco de España	4.493.578'21	II FONDO DE RESERVA	1.750.000
Monedas y billetes extranjeros (valor al cambio del día)	2.570'15	III ACREEDORES:	
Bancos y Banqueros	1.179.935'50	Acreeedores a la vista (cuentas corrientes)	5.909.186'02
II CARTERA:		Acreeedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros)	6.680.132'58
Efectos de comercio hasta 90 días	1.895.696'14	Acreeedores a mayores plazos	»
Efectos de comercio a mayor plazo	»	Acreeedores en moneda extranjera (valor efectivo al cambio del día)	505.007'34
TÍTULOS (Fondos públicos	6.901.835'00	IV CUENTAS DIVERSAS	301.720
(Otros valores	8.952.494'30	V EFECTOS A PAGAR	6.620
III CRÉDITOS:		VI BANCOS Y BANQUEROS	394.610
Cuentas corrientes de carácter transitorio	1.805.436'13	VII BANCO DE ESPAÑA:	
Deudores con garantía prendaria	446.921'10	Por operaciones de crédito	6.150.000
Deudores varios a la vista	514.084'00	VIII AMORTIZACIONES	70.242
Deudores a plazo	719.698'43	IX PÉRDIDAS y GANANCIAS:	
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo al cambio del día)	505.007'34	Remanente del ejercicio anterior	18.043'75
IV CUENTAS DIVERSAS	312.736'78	Beneficios en el actual	123.952'83
V ACCIONISTAS	9.500.000'00		141.996'58
VI ACCIONES	3.500.000'00		41.909.527'68
VII INMUEBLES	827.102'20		
VIII MOBILIARIO E INSTALACIÓN	313.902'50		
IX GASTOS GENERALES	38.529'90		
	41.909.527'68		
VALOR NOMINAL		VALOR NOMINAL	
X DEPÓSITOS	6.011.770'00	X DEPOSITANTES	6.011.770
SUMA	47.921.297'68	SUMA	47.921.297'68

V.º B.º, El Presidente del Consejo de Administración
Enrique Gimeno

El Director,
José Chilsbert

El Secretario
Juan Avinent

Tipos máximos de intereses abonables en las cuentas corrientes acreedoras por los Bancos y Banqueros operantes en España, según «Gaceta» del 2 de Febrero de 1928

A la vista	2 1/2 por ciento
Con ocho días (de previo aviso)	3 id. id.
A tres meses	3 1/2 id. id.
A seis meses	4 id. id.
A doce meses o más	4 1/2 id. id.

Este Banco, ateniéndose a las anteriores disposiciones, abona a su cuentacorrientistas los mencionados tipos de interés

CAJA DE AHORROS 4 POR CIENTO ANUAL

aplicación me la sugieren las palabras de los críticos que tanto se han detenido en el libro sin que se gozara las bellezas que contiene. Estamos tan acostumbrados a que los primeros versos de un poeta joven sean «A ella», «Primer beso» y otros temas de la misma cuerda, que desconcierta encontrar una obra meditada, con un fondo atormentado y en vuelo estudioso por el campo de las humanidades. Esta poesía es de las que se ha de leer más de una vez.

La amistad acalla los elogios para este libro bello, felizmente construido, sabiamente pensado, lleno de versos vigorosos y candentes. Años hacia que nuestras letras no contaban con un libro de esta naturaleza.

N. B.

XV Congreso Esperantista Catalán y XIV Juegos Florales Internacionales en Vinaroz

Se están dando los últimos toques a la organización del XV Congreso Esperantista, que los días 8, 9 y 10 del corriente, se celebrará en Vinaroz. El Comité Local, ha facilitado el programa oficial que se desarrollará en la forma siguiente:

Día 8: A las 9 de la mañana, entrada de los congresistas, y recepción en la Capitular. A las 10, descubrimiento de la lapida que rotulará, con el nombre de Zammenhof, la de Santa Bárbara. A las 12 y media, inauguración de la exposición esperantista. A la una, vermouth de honor en la Capitular. A las 3 de la tarde se visitarán las Sociedades de la ciudad y todo lo más notable de la misma. A las 5, exámenes para obtener el título de Profesor diplomado de Esperanto y segunda sesión del Congreso. A las 6 y media concierto en la Plaza de Toros por la famosa banda *El Empastre*. A las 10 de la noche, en el Centro I. Republicano, gran baile en honor de los congresistas.

Día 9: Por la mañana a las 8 y media solemne Misa, en la que predicará el sermón en lengua esperantista, el Rdo. señor doctor José Font Giralt, profesor del Seminario de Gerona. A las once, juegos florales de Esperanto en el Teatro Ateneo, presididos por la electa Reina de la fiesta señorita Victoria Pérez Sanmillán. A las dos, banquete oficial. A las 6 de la tarde segundo concierto a cargo de la famosa banda *El Empastre*. Noche a las 10 concierto en la plaza de la Constitución, por la banda *La Alianza* y el Coro del Centro I. Republicano combinado con una numerosa orquesta.

Día 10: Se dedicará a excursiones a cuyo regreso por la noche, se organizará un grandioso mitin de propaganda esperantista. Los demás detalles del programa se darán a conocer por los programas que se están editando.

Ecos de Benicassim

En conmemoración del 13 de Septiembre.

El día 9 del corriente mes, y aprovechando la festividad del día, se celebrará en esta villa, el 5.º aniversario del 13 de Septiembre.

El alcalde, ha dictado un Bando, invitando al vecindario y sociedades a que concurren a una manifestación, que saliendo a las nueve de la mañana del Ayuntamiento y precedida de la banda de música, se dirigirá a la Iglesia parroquial, donde se cantará un Te Deum dando gracias al Altísimo por la prosperidad de la patria y de los aciertos del general Primo de Rivera.

Se espera un gran éxito en la celebración de estos actos. Fin de la campaña de la uva moscatel.

Terminada la campaña de la recolección de la uva moscatel, los *raimeros*, van regresando a sus respectivas localidades.

Este año, por el gran pedido de este riquísimo fruto, la recolección se hizo con rapidez y oscilando sus precios entre seis y siete pesetas la arroba.

El año próximo que haya tanta suerte, es de desear, que bien merecido la tienen estos laboriosos agricultores.

Un sueño

El otro día, el corresponsal soñó que la calle que hay al lado de la Administración de Correos, se había urbanizado con sus correspondientes aceras y que se había ordenado se pintasen aún que solamente fuese con cal, las fachadas y paredes de las casas colindantes a dicha calle.

¿Podría el señor alcalde hacer que este sueño se convirtiese en realidad? Por que es una lástima que en un punto tan céntrico de la población, donde tanto forastero, por precisión, tiene que pasar para salir de la estación del ferrocarril, tenga que presenciar

una *rua* que por su aspecto y abandono, más que de una tan importante villa, como lo es Benicassim, sea la de un inmundio villorrio. Esperamos que el señor Tárrega, que tanto se interesa por nuestra villa, obligará a que se asean esos paredones.

El Corresponsal.

Ecos de Villarreal

Enlace Grañana-Dualde.

Ayer se celebró en nuestra arciprestal, el enlace matrimonial de la encantadora señorita María Duaidé Calvete, hija del Inspector de Sanidad Pecuaria de esta ciudad, don José Dualde, y de don Juan Grañana Ortí, veterinario de Nules.

Fueron apadrinados por la señora doña María Nebot, de Llop, prima hermana de la novia; y por don Felipe Grañana Ortí, hermano del novio; firmaron el acta como testigos don Victoriano Cimarro Castell, y nuestro distinguido amigo don Francisco Llop Torres.

La novia lucía un sencillo traje de tul, de preciosa línea, con adornos de encaje y azahar, que armonizaba con su gentil belleza y su rostro se enmarcaba en valiosa mantilla de blonda sostenida por una peña alta, haciendo resaltar su natural belleza.

Bendijo la unión el coadjutor de esta parroquia don Eloy Ferrer quien dirigió a los contrayentes una hermosa y sentida plática.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados se han trasladado a la casa de los padres de la novia en donde se les ha obsequiado con un chocolate, dulces, licores y habanos.

Los nuevos esposos han sido felicitudinados por sus numerosas amistades, y a esas felicitaciones unimos la nuestra muy espresiva.

El Corresponsal.

4-9-28.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer.—Olla de la Plana.

Servida en Raciones

A inscriptos. 95
» no idem. 28
» transeuntes. 5
» 12 niños, media ración 6

Total. 134

Cena de ayer.—Fideos con carne.

Servida en Raciones

A inscriptos. 77
» no idem. 28
» transeuntes. 4
» 13 niños media ración 6

Total. 116

Las fiestas de Morella

Resumen panorámico de las fiestas.

Dejando aparte la entrada de las colonias de morellanos ausentes, principio hermosísimo de nuestras famosas fiestas sexenales, que están al terminar y cuyo relato oportuna y detalladamente apareció no hace muchos días en estas mismas columnas de HERALDO, vamos ahora ligeramente a comentar, ya que antes no hemos podido, lo más importante de esta famosa semana de fiestas de Morella, semana de esplendor y grandeza sin igual.

Y sea nuestra primera alabanza, para la obra artística, pacienzuda e inimitable de los adornos de las calles. No vamos a describirlas todas, pues sería este relato interminable. Solo diremos que causó la admiración de propios y extraños y que aunque oímos las opiniones más diversas, no obstante, nos vamos a permitir señalar una escala, pues aunque todas llenaron su cometido, las más con sobra de arte y belleza, sin embargo hay que hacer sobresalir a las que lo consiguieron con mayor abundancia y perfección.

Para nuestro gusto, pues se destacaron en primer lugar, la calle de la Señora Marquesa de Fuente el Sol, conjunto bellissimo, con una cenefa ideal y finísima y tres magníficas y colosales lámparas de belleza insuperable. Primer premio; dejando aparte las desnudas columnas de entrada a la calle de las que seguramente los vecinos de la calle no se acordaron y nosotros vimos llorar.

Seguía la calle de la Virgen del Pilar, hermosa sinfonía de colores, sobresaliendo el cartón central representando a nuestra Santa Patrona la Virgen de Vallivana y su rosetón de enfrente, dos magníficas obras de arte inimitables. Calle de Segura Barreda, cenefa original y realmente de fiestas y alegría, siendo sus lindísimas guirnaldas su complemento y perfección.

Luego la calle de don Blasco

de Alagón de la parte superior, cuyos medallones, imitando orfebrería antigua, eran realmente perfectos y bellos, valiendo ellos solos una costosa peregrinación a Morella y siendo cada uno la prueba más grande de arte y belleza, que han visto hasta ahora las calles morellanas.

Continuaba, para nuestro gusto la plaza o Blasco de Alagón, central bellissima cenefa, Colomer, ideal combinación, Calzadas de San Miguel de efecto sorprendente, etc. etc.

Bastante acertado y mejor que nunca la fachada del Ayuntamiento, Colosal la espléndida iluminación en todas partes. Magnífico el tiempo que presidió este hermoso concurso.

Inmenso e incomparable el gentío que lo presencié y una verdadera idea genial la colocación del foco y bandera colocados en la plaza más alta del castillo, vigilando y presidiendo día y noche nuestra ciudad.

Y vamos con el sábado de fiestas y en especial con su fiesta del obscurocer.

No hay que decir que la cabalgata de por la tarde, en la que figuraron los cruzados, enanos y gaitas, jinetes montados a caballos, seminaristas, La Señera y Banda Municipal, fué un conjunto hermoso, aumentado por los ecos vibrantes del himno morellano, repetido sin cesar.

Y una vez bien dispuesta y preparada Morella, se fué a esperar a su Virgen, a la que ya se entreveía, a juzgar por los vuelos generales de campanas, y el movimiento de la gente, que toda afluyó en una misma dirección. La luz del día se apagaba y multitud de luces se encendían en la ciudad y miles de almas esperaban a la Reina de Morella, entre el titilar de las luces de las hachas y los cirios, nubes de incienso, personajes bíblicos, imágenes y banderas, danzantes y carro de triunfo, clero y autoridades, pueblo y aristocracia todo estaba allí, esperando el momento cumbre de su entrada y aparición, para tributarle el primer saludo y la primera adoración.

Y la comitiva llegó y aparecieron las típicas banderas y cruces de romería y dos hileras interminables de romeros, con hachas encendidas, sucios y sudorosos del camino, desfilaba sin cesar hasta que unos aplausos fuertes y unos vivas sofocados por la emoción, nos hicieron comprender que nuestra Virgen llegaba y nosotros no teníamos la dicha de contemplarla.

Efectivamente la Reina de Ivana había entrado en su ciudad y más que el bullicio las lágrimas lo pregonaron por doquier.

Un angel saludó a María y acto seguido se puso en marcha la procesión.

Tras interminable y lucido cortejo, avanzaba la patrona de Morella, bajo palio, seguida de su Camarera la Excm. Sra. Marquesa de Fuente el Sol y autoridades civiles y militares y Banda Municipal. Morella recibía dignamente a su Reina y Señora. Su entrada en nuestro primer templo arciprestal fué imponente, pues las campanas y el órgano y los vítores de la multitud, todo confundido, resultaba *(Se continuará.)*

No deje de visitar los entresuelos de

Casa Forés Tejidos Gran liquidación permanente

Especialidad en pañería de ocasión con 40 por 100 de su valor GONZALEZ CHERMÁ, NÚM. 65

No equivocarse: Entresuelos Forés

Automóviles, bicicletas, accesorios, sports

¿Es usted aficionado a la bicicleta? Podrá adquirir desde VEINTISEIS DUROS en adelante, tanto de paseo como de carrera, así como también accesorios y piezas, artículos para fútbol, tenis, boxeo, etc., etc. F. GASSET BELLVER, Falcó, 7 Teléfono 70.—Castellón.

6 cilindros

G.M.C.-General Motors Company-Camiones

1.500 Kgs. de carga útil

Frenos en las cuatro ruedas

Pesetas 8.000

Ventas al contado y a 12 meses crédito
Transportistas, no pierdan ustedes el tiempo y visiten esta casa

E. Dávalos Masip - González Chermá, 60 - CASTELLÓN

Hernia

Herniados: Pueden poner término a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos «Tropical» que son impermeables al agua y al sudor lavables, fuertes y duraderos, adaptados por millares de herniados desesperados, realizan cada día prodigios, y procuran a todos los que lo adoptan la seguridad, la salud, la perfecta y absoluta contención y la disminución progresiva de todas las Hernias, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado, prueben nuestro método que les dará entera satisfacción.

Aparatos Ortopédicos

Para corregir todas las Desviaciones de Piés y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis Infantil; Coxaigia; Deformados, Jorobados, Corsés Ortopédicos reformatores de la Escoliosis, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones; Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apendicitis, Hernias, Riñón Móvil, Eventraciones, Embarazos, Matriz, Obesidad, Aparatos especiales para Hernias:

SORDOS

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos, zumbidos, etc. Alivio inmediato y reeducación de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. ARCE que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.

ADVERTENCIA: Vista la afluencia de clientes, es prudente no esperar a última hora.

Un eminente colaborador del Sr. ARCE recibirá en Castellón: Hotel Suizo, miércoles 12 Septiembre.

Alcalá de Chivert: Hotel Miralles, Jueves 13 Septiembre.

Albocácer: Hotel San Juan, Viernes 14 Septiembre.

San Mateo: Fonda Angel San Martín, Sábado 15 Septiembre.

Morella: Fonda Antoli, domingo 16 Septiembre.

Vinaroz: Fonda Aparici, lunes 17 Septiembre.

Tortosa: Hotel Siboni, martes 18 Septiembre.

Gandesa: Hotel Comercio, miércoles 19 Septiembre.

Hijar: Fonda Asensio, jueves 20 Septiembre.

Zaragoza: Hotel Oriente, viernes 21 Septiembre. (De 9 a 3).

ARCE: A. el Sabio, 7.-ALICANTE

¡Automovilistas!

Equipad vuestros coches con las célebres baterías



Las de mayor rendimiento y duración

Representante: Francisco Alegre Stock Garage SORRIBAS.-Castellón

Armería de Manuel Royo

Ruiz Zorrilla, 26.-CASTELLÓN



Escopetas de todas clases baratísimas, garantizadas y a prueba. Escopetas especiales, marca «Héroes». Municiones y arreos de caza (completo surtido). Explosivos para canteras y minas. Armas y distintivos especiales para Somatén. Compostura de toda clase de armas

Publicidad del Heraldo de Castellón Tarifa de anuncios

Esquelas mortuorias	Remitidos y reclamos	Anuncios en general
Plana entera, 500 pesetas.	Una peseta la línea.	Para los de cuarta plana se aceptan conciertos con las casas anunciadoras y particulares.
Media plana, 250 »	Inserciones a seguir, precio convencional.	Para la primera plana, 2'50 pesetas, doble columna.
Tercio de plana, 150 »	En Ecos de Sociedad, pta. línea. texto.	Para la segunda y tercera, 1'50. Más de una vez, tarifa proporcional.
Cuarto de plana, 100 »	Los no suscriptores abonarán el doble de las anteriores tarifas	Anuncios cortos, una peseta 15 palabras. Varias inserciones la mitad.
Demás tamaños según plana y texto.		

Anuncios de página entera en Plana Central, 350 ptas.—Encaje de prospectos, circulares, etcétera, 25 ptas. cada millar, aparte el franqueo si va destinado también a las ediciones de fuera la capital.

Casa Folch

TEJIDOS y NOVEDADES

Terminada la presente temporada y a beneficio del público, pongo a la venta mil sábanas hilo y algodón, tamaño cumplido matrimonio, al increíble precio de 8'50 Ptas.

En perspectiva, y para fecha no muy lejana, pondré a la venta 500 mantelerías crepé mercerizado, tamaño 160 por 160 y 60 por 60 a 13'50 pesetas mantelería.

Visite esta su casa que además de los artículos corrientes, siempre encontrará muchos de ocasión.

González Chermá, 52.-Castellón

NECESITO SEÑORITA APTA para CAJERA

¡Automovilistas! ¡Industriales! ¡Agricultores!

Ya podeis realizar inmediatamente vuestro ideal

Ante las reiteradas demandas de su clientela y CON EL EXCLUSIVO OBJETO de difundir más aún SU CÉLEBRE material por España, facilitando su adquisición y poniéndolo al ALCANCE DE TODOS,

RENAULT

INAUGURA LAS VENTAS A PLAZOS

concediendo, en mensualidades fáciles, un crédito HASTA DE UN AÑO

Para más detalles, dirigirse al Agente exclusivo para Castellón y su provincia

F. Gasset Bellver.-Falcó, 7.-Castellón

Deportes

Futbol

José Roca deja la Secretaría. del C. D. Castellón.

Obligado a abandonar esta capital para prepararse en Valencia, con el fin de tomar parte en las oposiciones del Magisterio, se ha visto también en la necesidad de presentar la dimisión del cargo de secretario del C. D. Castellón, el entusiasta deportista José Roca, que con tanto acierto y tan a gusto de todos lo venía desempeñando.

El Deportivo pierde un gran elemento muy difícil de reemplazar, porque Roca reunía las mejores cualidades para ese cargo: trabajador infatigable, conocedor como pocos de estas cosas del fútbol, activo en sus gestiones y sobre todo modesto, muy modesto.

José Roca, de su gestión al frente de la secretaría, deja un gratísimo recuerdo.

Los elementos con que cuenta el Real Gimnástico.

Elementos antiguos. — Pozo, Sancho, Serrano, Aratalls, Font (J.), Bolás, Vilaplana, Vila, Font (B.), Cañavera, Justo, Adelantado y Antonino Areta.

Jugadores nuevos profesionales. — Tomás (del Español), Montes (Valencia F. C.), Portales (Europa de Masanasa), Isach, Estors, Castillo (Real Zaragoza) y Arilla (Real Zaragoza).

Jugadores amateurs. — Trobat (El Pueblo), Sabtes, Lliso (Levante F. C.) y Camarena.

Faltan firmar Civera y Marzal. El primero tenemos entendido que lo hará de un momento a otro. En cuanto a Marzal, lo más seguro será que vuelva a Burjassot.

Se están haciendo gestiones para asegurarse el concurso de Agustín Sancho, medio centro del Barcelona, internacional y olímpico, que actuaría en el Gimnástico como entrenador y jugador.

También se hacen trabajos para lograr la firma de Zubeldia, portero del Real Zaragoza

Alicante a la Federación Murciana.

Entre las numerosas reformas que ha adoptado la Nacional para la reorganización de los campeonatos de fútbol, figura ya definitivamente el pase de la provincia de Alicante a la Federación Murciana.

ECOS

Municipales

Esta mañana han vitado al alcalde una comisión del gremio de viños y licoreros; el capitán señor Villacusa; el jefe de Telégrafos señor Montaner; don Ricardo Carreras, el señor Sancho (M) y otros.

—Mañana celebrará sesión ordinaria la Comisión permanente del Ayuntamiento.

Escuelas

Según datos estadísticos de carácter oficial, en el curso de 1925-1926 había 17.015 maestros y 14.769 maestras nacionales, excediendo, por tanto, en 2.336 el número de aquellos al de éstas, diferencia que ha aumentado desde el citado curso, como bien lo demuestra el hecho de que en las próximas oposiciones libres hayan de proveerse 2.200 plazas entre opositores y solamente 800 en reopositoras; de lo que resulta que en los escalafones del Magisterio deben figurar, aproximadamente, unos 4.000 más maestras. Y como en todas las categorías, menos en la última, existe igual número de plazas para hembras que para varones, el exceso de éstos sobre aquéllas gravita exclusivamente en la última categoría, lo que es causa de que los maestros obtengan el primer ascenso con mucha más lentitud que las maestras, retraso que repercute en toda la vida profesional.

Sería conveniente, por consiguiente, no sólo establecer la debida proporcionalidad entre las distintas categorías, sino también distribuir proporcionalmente las plazas entre el personal masculino y el femenino, a fin de que todos los elementos que integran el Magisterio nacional primario se hallen en igualdad de condiciones para tener ascenso por corrida de escalas.

—Se ha dispuesto que se anulen los nombramientos hechos por las reales órdenes de 22 de Septiembre, 19 de Octubre, 18 de Noviembre y 12 de Diciembre de 1927 y 25 de Marzo de 1928, y que las maestras ascendidas se coloquen en el escalafón a continuación de las precedentes de la oposición restringida, procediendo las Secciones administrativas a extender los respectivos títulos administrativos.

Militares

El día 7 del corriente mes se pasará revista a las cárceles militares de la capital.

Marítimos

Ha sido designado para que asista a los juegos Florales Espectáculos el capitán de corbeta ayudante de Marina del distrito de Vinaroz, don Juan Felú.

—Procedente de Barcelona, con escala en Vinaroz, ha entrado hoy en el puerto el vapor «Virgen de Africa» de la Compañía Transmediterránea.

Dicho buque ha tomado atraque en el muelle comercial de Levante, desembarcando el pasaje y carga general.

Políticos

Dicen de Burriana que pasado mañana en el Círculo de U. P. dará una interesante conferencia sobre las Juventudes de U. P., el redactor de «Diario de Castellón», don Alardo Prats y Beltrán.

Sanitarios

Por la Inspección provincial de Sanidad han sido informados últimamente varios Reglamentos de Mataderos rurales que han sido confeccionados de virtud de las órdenes del Excmo. señor gobernador civil.

Comerciales

Se ha publicado una Real orden disponiendo que a partir del 10 del corriente, las Aduanas nacionales exijan en oro el pago del 24 por 100 de los derechos arancelarios que en régimen de importación se despachen desde dicha fecha.

—La cebolla se paga actualmente en Denia a 1'40 pesetas la arroba. El moscatel, a diez reales la arroba. Los cosecheros prefieren venderlo como fruta fresca y no convertirlo en pasa por el bajo precio que alcanza ésta.

La uva denominada blanca se paga a cinco pesetas la arroba. La pasa de 22 a 32 pesetas los cien kilos.

Las patatas, a nueve reales la arroba. La almendra en cáscara, a 11 pesetas el doble decálitro.

Agrícolas

Por una Real Orden reciente se dictan reglas para el reconocimiento fitopatológico de los productos vegetales de importación en España y de exportación al extranjero.

Se dispone se den toda clase de facilidades a los importadores y exportadores, llevándose a cabo dicho reconocimiento con la rapidez necesaria al objeto de que no sufran retraso las expediciones.

—En la relación de Bancos y banqueros inscritos en la Comisaría regía de la Banca, que publica la Gaceta, figura el Banco de Castellón con el número 31 en la Zona C.

Las reclamaciones se elevarán a la Dirección general de Agricultura y en caso de negligencia o lentitud en los servicios, serán atendidas por los mismos funcionarios.

CASTELLON AL DIA

Decididamente ha vuelto el calor. La noche última ha sido de gran calma y el día de hoy más propio de la Canícula que de Septiembre.

Ya veremos en qué parte este tiempo.

—Levantado el periodo de veda hoy ha comenzado la pesca del «bou» en estas aguas, siendo numerosas las parejas que se han hecho a la mar.

Las primeras «envías» se han cotizado a buen precio, especialmente los salmonetes, que han alcanzado el precio de dos pesetas libra.

Fume siempre Papel SMOKING

—Cualquier día se dará ya comienzo al derribo de las casas que para la construcción de un nuevo Salón Cine ha adquirido en la plaza de Amalio Gimeno el inteligente empresario del Salón Royal, don Vicente Renau.

El nuevo Salón se llamará Cine Goya y situado como se vé en el barrio extremo de la ciudad, a él afluirán todos los que viven por las calles del extenso barrio de San Félix y San Roque.

La construcción, que ha sido encargada a un competente arquitecto, será extremadamente moderna y al lado del Cine con entrada a él habrá un Bar montado lujosamente.

Útil decir que deseamos a nuestro buen amigo don Vicente Renau tanta suerte en su nuevo Cine como la que siempre ha tenido en los otros: el Royal y Doré.

Maravilloso mata ratas NOGAT

Pídalo en droguerías

—Además del tren especial de Burriana para Madrid, con motivo del 13 de Septiembre, se ha recabado otro para Castellón, que saldrá de aquí el día 12 por la mañana para llegar el mismo día a Madrid.

El regreso de este tren será el 14 a las ocho y 20 minutos.

—No da paz a los pinceles el pequeño artista Vilarroig y al quitar del escaparate del comercio de Cristóbal Valls, sus últimos lindos cuadros los ha reemplazado por otros tres que atraerán, como los anteriores, la atención del público.

Estos de ahora, que siguen acusando notables progresos en ese niño, representan una alquería de los alrededores de Santo Domingo; la estatua de Ribalta, con un contorno del paseo y a un niño admirablemente colocado.

El pequeño artista se desconoce por momentos y es un caso de protección oficial que cada vez se impone más para que no se malogren tan felices aptitudes.

—Esta noche tocará la Banda Municipal en el paseo de Ribalta.

El programa, extenso y selecto, es el siguiente:

PRIMERA PARTE «Cardona Masip», pasodoble, Garcés. «Currita», fox cañi, Pacheco. «El Conde de Luxemburgo», selección, F. Lehar. «Paraph III», overtura, Suppé.

SEGUNDA PARTE «Danza de las Libélulas», fox-trot, F. Lehar. «Una nit de Albaes», poema sinfónico, Giner. «Oberón», overtura, Weber. «Lagartijilla», pasodoble.

Las ratas se combaten con NOGAT

—Terminadas las reparaciones del adquinado de la plaza de la Paz y las de las aceras de la de Viciano, el señor alcalde ha dispuesto que la brigada municipal de peones pase a Vallés y als Mestres, dando así pronta y cumplida satisfacción a las recientes reclamaciones formuladas.

Como se vé no se hace de rogar el señor Lillo y tanta diligencia es muy estimada por el público y desde luego por nosotros, poco acostumbrados a ver a la prensa tan prontamente atendida.

—La música «La Artística» de Vall de Uxó, ha sido contratada para los días 7, 8 y 9 del presente mes en Puzol, a cuyo efecto está preparando lo mejor de su extenso repertorio.

—Mañana es esperado en este puerto, el vapor alemán «Signal» el cual conduce una importante carga de madera de pino rojo (Flandes) en todas escuadrías corrientes, para la casa Rafael Rodríguez Errando, de esta plaza.

—En la relación de Bancos y banqueros inscritos en la Comisaría regía de la Banca, que publica la Gaceta, figura el Banco de Castellón con el número 31 en la Zona C.

Pida siempre Papel SMOKING

—Resumen de servicios prestados por la fuerza de esta Comandancia de la Guardia civil, durante el pasado mes de Agosto.

Delitos contra las personas y propiedad: Asesinatos, 4; homicidios, 1; lesiones, 11; otros varios, 19; robos, 8; hurtos, 7. Total de detenidos, 45.

Capturas de requisitorados: Por delitos comunes, 2; del Ejército y Armada, 1. Total de detenidos, 3.

Denuncias por infracción a la Ley de Caza, 12; a la de Pesca, 3; de carruajes en general, 82; a las carreteras, 185. Total de denuncias, 282. Delincuentes, 282.

Armas recogidas: Escopetas, 5; pistolas automáticas, 1; revólveres, 1; armas blancas, 2. Total de denuncias, 3. Delincuentes, 3.

Por hurto de maderas y leñas, 1; extracción de frutos, 2. Total de denuncias, 3. Delincuentes, 4.

Ganado que pastaba sin autorización: Lanar, 552; cabrío, 230. Total de cabezas de ganado que pastaban sin autorización, 782. Denuncias, 15. Delincuentes, 15.

Incidios en fincas rústicas, 1; urbanas, 1. Pérdidas ocasionadas, 250 pesetas, los dos casuales.

V. desea que su cuer-? po aumente de peso...!

Nada más fácil. La anemia, raquitismo, clorosis, inapetencia, pérdida de peso y en especial los estados neurasténicos y pretuberculosos, se curan tomando

Jarabe de Hipofosfitos Compuestos Castelló Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castelló.

Mecánico

Se necesitan dos medio oficiales con buenas referencias en Garage Castellón.

Agua de Bonasal

en la farmacia de Castelló de la Plaza del Rey.

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso

Del balneario de Miranda del Ebro, ha regresado la familia del sobrestante-pagador de la Jefatura de Obras Públicas don Eduardo Marco Salvador.

De San Sebastián, los señores de Alegre (don Manuel).

De Fuente-en-Segures (Benasal), el exteniente alcalde don Bautista Mut, con su familia.

De Madrid, los señores de Armengot (don José).

De Benasal, don Fernando Vivas.

De Cabanes, la familia de don José Prades.

De Huesca, la del director de esta Carcel, D. Eduardo Cadenas.

De Lucena, la del sobrestante de la Junta de Obras del Puerto, don Vicente Almela.

De Vinaroz, los señores de Fabregat (don Antonio), con Pilarín Ripoll.

De Fuente-en-Segures, el oficial de esta Delegación de Hacienda, don Juan Gozalbo.

De Albocácer, el médico forense, doctor Fabregat.

De Teruel y Alicante, el oficial de la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza, señor Coloma.

De sus respectivos masets las familias de los funcionarios de la Diputación don Manuel Adell y don Manuel F. Polo.

Veraneando

Restablecido su hijo, vuelven a Benicarló para continuar el veraneo en «Villa Escalona», los distinguidos señores de Ros de Ursinos.

A Viver ha marchado el funcionario de la Diputación provincial, don Juan Alba.

A París

Con su distinguida esposa doña Adela Giménez Vaquer, ha marchado a París, nuestro estimado amigo, el jefe de Negociado de la Sección de Estadística, don Joaquín Armengot Gimeno.

Los señores de Colomina

Procedentes de su finca de Mogeny y para pasar tres o cuatro días en la Torre de la vía del Norte, llegaron ayer nuestros buenos amigos, los señores de Colomina.

El doctor Almela

De San Sebastián, donde ha pasado una temporada, regresa a Madrid, nuestro buen amigo el doctor Almela.

El inspector general de Agrónomos

Hemos saludado al ilustre Inspector general del cuerpo de ingenieros agrónomos, nuestro antiguo y buen amigo don Emilio Gómez Flores, que ha llegado esta mañana para la visita ordinaria.

El señor Gómez Flores solo permanecerá en Castellón hasta mañana.

Bien venido sea el sabio ingeniero.

A Madrid

Después de pasar una temporada aquí con los señores de Pérez y Ercroyd, ha regresado a Madrid la bella y elegante señorita doña María Roscales.

Bautizo

En la iglesia arciprestal de Santa María, ha recibido las aguas del Jordán, imponiéndosele el nombre de Jesús, el hijo que recientemente dió a luz la esposa de nuestro querido amigo, el digno director del Banco Español de Crédito en esta capital, don Jesús Coscolla.

Apadrinaron al recién nacido, por parte del padre, doña Justa Plana, y por la de la madre, don Lucas Malo y después de la tierna ceremonia fueron obsequiados los asistentes con un espléndido lunch.

A Los Valles

A Los Valles de Sagunto y después de pasar el verano en el chalet que sus padres poseen en la Avenida de Gimeno, ha marchado el joven farmacéutico don José Mulet con su esposa y monisimos hijos.

El maestro Ripollés

De regreso de Morella era esperado hoy en Castellón, nuestro ilustre paisano, el insigne músico y canónigo de la Catedral de Vacia, don Vicente Ripollés.

Natalicio

En el Grao de Burriana, domicilio de su padre, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro buen amigo, el torrero del Faro de Buda don Emilio Adell Abad, encontrándose tanto la madre como el recién nacido en perfecto estado.

Felicitemos con tal motivo a los señores de Adell, así como a sus respectivas familias.

Hacienda

Señalamientos de pago.

Don Joaquín Armengot, Junta de Abastos, don Vicente Pradera, don Alfonso Blanco, don Rafael Gerte, señor jefe de Telégrafos, don José Amargos, doña María Antolí, don Vicente Castell, don Modesto Vives, señor Habilitado de la guardia civil, don Salvador Molina, don Ildefonso Martí, don Eugenio López y Stevenson Bonet Import S. A.

GOBIERNO CIVIL

La manifestación del día 13.

Los señores gobernador civil y marqués de Benicarló, han ultimado las gestiones referentes a los trenes especiales de esta provincia, para asistir a la fiesta conmemorativa del 13 de Septiembre.

Han sido concedidos dos trenes especiales; uno de ellos que se formará en esta capital y otro en la ciudad de Burriana.

El primero saldrá en la mañana del día 12 para llegar a la Corte en las últimas horas de la noche, regresando el 14 a las 20'20.

El de Burriana, tendrá su salida de dicha ciudad, el mismo día 12, a las 15'10, llegando el 13 a las 5'10 y regresando a Burriana el 16 a las 20'20.

El señor gobernador civil, en nombre del señor Marqués de Benicarló y en el suyo, telegrafió desde Madrid al señor alcalde de Burriana dicha noticia.

Según las impresiones recibidas en el Gobierno civil y en las oficinas del Comité provincial de Unión Patriótica, el número de expedicionarios será considerable, excediendo ya de mil los inscriptos.

El puerto de Castellón.

Los señores gobernador civil y jefe provincial de Unión Patriótica, marqués de Benicarló, en ausencia del conde de Guadalupe, han visitado al señor ministro de Fomento interino, para expresarle su gratitud por la aprobación que con tanto empeño le tenían interesada, de uno de los proyectos de mayor importancia del plan de obras del puerto de esta capital, del cual ya dimos cuenta días pasados.

Con la aprobación del citado proyecto, ha quedado confirmada la impresión que anticipó el señor gobernador, a raíz de uno de sus últimos viajes.

Entre otras gestiones, con resultado favorable, han logrado aquellas personalidades se libren 20.000 pesetas como aplicación del crédito de igual suma que anteriormente fué concedida para la reparación de la carretera de Venta del Aire a Morella.

Visitas.

El gobernador civil, señor Castelló, ha sido cumplimentado ayer y hoy, entre otras, por las siguientes personalidades:

Alcalde de la capital, señor Lillo y secretario, señor Vilaplana; presidente de la Diputación y asambleista, señor Mingarro; teniente coronel primer jefe de la guardia civil, señor Garrido; delegado de Hacienda, señor Armada; vicepresidente de la Diputación, señor Roca; diputados señores Matutano, Sanz, Fenollosa, Febrer, Fossas, Giménez, Paüs, Boix, Vives, Martinavarró y Selía; jefe de Telégrafos, señor Montañer; ingeniero inspector de automóviles, señor Aubán; médico, señor Torres; jefe de la Sección de Cuenta, señor Bigné; director de la Estación Sanitaria de Burriana, señor Bosque; expansionista de la Diputación, señor Sancho Yago; abogado, señor Castelló-Tárrega y Arroyo; alcalde de Villarreal, señor Sanchis; de Vinaroz, señor Roca; de Cáliz, señor Borrás; secretario de la Diputación, señor Gimeno Michavila; concejales, señores Caycoya, Rodríguez, Blasco y Piñón; alcaldes de Argelita, Espadilla, Fanzara, Toga, Torrechiva, Vallat y Ludente.

Sucesos del día

CASTELLON

Entra mujeres Filomena Bernabéu Francés, natural de Cuatretonda (Valencia) y Dolores Miguel Domínguez, habitante en la calle de Isidro Vilarroig, número 10, de esta capital, han sido denunciadas al Juzgado municipal por insultarse gravemente y además haber maltratado a la Dolores a la Filomena, de obra, originando un gran escándalo.

BURRIANA

Buen servicio de la guardia civil.

Por fin son detenidos los autores de la muerte violenta de José Tena Barrachina, en el Niño Pérdido del término de Villarreal.

Continuando las gestiones el teniente-jefe de línea de la guardia civil de Burriana, don José Naneti, con fuerza a sus órdenes, para descubrir a los autores del asesinato de José Tena Barrachina, perpetrado el día 16 del mes anterior, del que dimos cuenta en este periódico, aumentaron las sospechas de que fueran los autores del mismo Manuel Castelló Res, de 53 años de edad; Manuel Burdeus Sanz, de 35 y Enrique Mañanós García, de 30, los tres vecinos de esta ciudad y naturales de Almazora.



Para desinfectar toriles vaquerías y apriscos

Laboratorio ZOTAL

SEVILLA

Diputación

Los empleados saludan al presidente.

Los funcionarios de las distintas dependencias de la Diputación con el culto secretario de la misma don Vicente Gimeno Michavila, han cumplimentado esta mañana al nuevo presidente don Manuel Mingarro Roca, felicitándole por su exaltación a tan importante cargo y testimoniarle al propio tiempo su gratitud por las frases de elogio que tuvo en la sesión de ayer para la meritisima labor que realizan.

El señor Mingarro, en breves palabras, poniendo en ellas una gran sinceridad, ha agradecido la visita de sus subordinados, excitándoles a que continúen como hasta ahora cumpliendo con su deber, haciéndose dignos por su laboriosidad, inteligencia y amor al trabajo al respeto y consideración de todos.

En términos elocuentísimos, se ha ofrecido personalmente a to-

dos los subordinados, esperando de ellos que colaborarán con entusiasmo a la obra que se propone desarrollar desde la presidencia en bien de los intereses de la provincia, contribuyendo así al mayor desarrollo y prosperidad de la misma.

Terminado su breve discurso, el señor Mingarro ha estrechado la mano de cada uno de los empleados para los que ha tenido frases de cariño y consideración.

Los funcionarios han salido gratísimamente impresionados del despacho del digno presidente de la Corporación provincial, reiterándole todos su felicitación.

Visitas.

Esta mañana han visitado al señor Mingarro en su despacho oficial de la Presidencia, numerosas personas entre ellas, los alcaldes de Vinaroz y Calig.

Señalamiento.

La Comisión provincial celebrará sesión ordinaria el próximo día 7 a las diez de la mañana.

Un telegrama.

El nuevo Presidente de la Diputación ha recibido del Ministro de la Gobernación, el siguiente telegrama:

«Agradézcole la adhesión y saludo que me envía por su nombramiento para Presidente de esa Diputación provincial, en cuyo cargo le deseo todo género de aciertos.

Al pago.

Se han puesto al pago las Obligaciones amortizadas siguientes: José Armengot, Superiora departamento señoras y Superior departamento hombres del Manicomio de San Baudilio, Benjamín Ballester y esposa doña Emilia Lijó, Telmo Selma, Francisca Ferrer Flors, Herederos del maestro Francisco Benedito, Juan Fabregat, Carmen y Pascuala Tena Moreno, Rosa Artola, Enrique Behen, Carmen, Isabel y Pilar Belsa, Agustina Artola, Agustín García, Joaquina Galvez, Emilio Vilar, Diputación Guipúzcoa, José Armengot, Ramón Puchades y Rowlan Clarch.

En la Audiencia

Juicio suspendido

El juicio señalado para hoy en esta Audiencia, ha sido suspendido por enfermedad del abogado defensor.

Día Religioso

Santos de mañana Santos Lorenzo Justinián, Rómulo, mr. y santa Obdulia, virgen y mártir.

Día Civil

NACIMIENTOS

Joaquín Ferrara Cepriá, Pelayo, 5. Juan Castro Femenia, Riu (Grao).

DEFUNCIONES

Antonio del Caño Hernández, 55 años, Hospital. José Adell Cerdá, 4 meses, Sales y Ferré, 6. Angela Rovira Saborit, 81 años, Rafalafena, 8. Francisca Vicent Gimeno, años, Segarra, 14.

MATRIMONIOS

José Sales Arysosta con Antonia Abril Navarro.

Nodriz

Se ofrece una en San Mateo. Dirigirse a José Berge Gabarró (taller de bicicletas), calle de Gellor, 3, San Mateo.

Se vende

una máquina SINGER. R. G. Chermá, 136.

Soldados de cuota

Escuela Militar Particular de los Exploradores de España en Castellón

Esta Escuela pone en conocimiento de los reclutas del reemplazo de 1928 y agregados al mismo que por R. O. C. de 18 del mes anterior publicada en el D. O. núm. 180 se concede un plazo para acogerse a los beneficios de la cuota militar. Dicho plazo terminará el 30 de Septiembre de 1928.

Esta Escuela facilita gratuitamente a sus alumnos cuantos informes soliciten así como se encarga de la tramitación de la correspondiente documentación, debiendo dirigirse a los profesores D. VICTORIANO VILLAESCUSA, calle del Pueblo, número 12, o al

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Los Lithinés du D. GUSTIN

sirven para prepararse uno mismo

la MEJOR AGUA MINERAL

Contra las afecciones
Gota
Diabetes
Arenilla
Artrismo
Reumatismo



Es la mineralizada con los LITHINÉS du Docteur GUSTIN el agua así obtenida posee una actividad mayor que las aguas naturales, siendo en cambio su precio diez veces menor.

CADA CAJA sirve para preparar 12 LITROS DE AGUA MINERAL

De venta en las principales farmacias

Depósito general
Mallorca 313. Barcelona
De venta en todas partes

NO BASTAN LAS REFERENCIAS

Para adquirir un coche o camión precisa convencerse usted mismo del confort, rapidez, economía, seguridad y que le satisfaga el precio

Haga una prueba en el nuevo FORD Garage VICTORIA
Calle Asensi, 19-Castellón.-Teléf. 234

Malas digestiones

dolor de estómago, acedias y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo.

Purgatina SAIZ DE CARLOS.-Laxante suave y eficaz para combatir el estreñimiento.

Enfermos del estómago

Curareis

Bebiendo aguas de Montanejos

Reconocidas por los médicos que no tienen rival
Precio por botella a 0'85 pesetas
por garrafa de 8 litros a 2'50 pesetas.
(Sin envases)

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Señoras El flujo y enfermedades de la matriz **Dr. Valley**
SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL **Dr. Valley**
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Línea de vapores

Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa

Doiado de todos los acielantos modernos a gran confort para pasaje de primera clase y departamentos habilitados expreso para el pasaje de tercera clase
Admite carga y pasaje, fletes, especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América
Salidas { De Barcelona, lunes seis tarde
De Castellón, jueves, doce horas
Informes { Barcel. pna, calle de la Plata, número 4, pralo
Castel. jón, calle de Pi y Margall, número 8

(Servicio de la noche y madrugada)
Madrid 4 Agosto 1928.
Su Majestad el Rey visita al ministro de Negocios Extranjeros inglés

Santander.—A las ocho de la mañana de ayer entró en el puerto el trasatlántico «Orcoma», de la Pacific Steam Navigation Company, procedente de Liverpool, y a cuyo bordo va el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Chamberlain.

Inmediatamente de echar anclas el buque, subió a bordo el gobernador, llevando un ramo de flores con expresiva carta del jefe del Gobierno para lady Chamberlain.

Acompañaban al ministro su esposa, hija Diana, hijo Lawrence, institutriz miss Scraeehez, dos criados y el detective Mr. Phillips.

Los periodistas no pudieron estar con el mismo, pues había dado órdenes rigurosísimas de no recibir a nadie.

Media hora después de atracar el buque, Chamberlain se levantó, haciéndose vestir para salir a cubierta, en donde, a las once, de la mañana, recibió la visita de don Alfonso, que llegó acompañado del marqués de Bendaña y comandante de Marina don José María Aguilar.

Don Alfonso y el ministro conversaron por espacio de media hora, abrazándose al despedirse.

La familia Chamberlain, con el cónsul inglés, fueron al Palacio de la Magdalena para firmar en el álbum, marchando después a la finca de recreo que tiene en el Sardinero la familia Walter Meave, donde estuvieron una hora admirando los alrededores desde la terraza.

A la una de la tarde llegaron a bordo, zarpando el buque sin novedad.

Mr. Phillips, hablando con los periodistas, les dijo que el ministro había experimentado gran mejoría desde su embarque en Liverpool.

Lo que dice el ministro de Fomento San Sebastián.—El conde de Guadalporc ha sido visitado en Zarauz por un periodista, excusándose de hacer manifestaciones políticas por entender que hallándose en San Sebastián el jefe del Gobierno, es a él a quien corresponde hablar sobre tal extremo.

Las obras públicas en ejecución o en proyecto en la provincia de Guipúzcoa siguen el ritmo general del plan de obras de la nación, pues ninguna de las que se ejecutan se hacen para buscar el halago de grupos o regiones.

Estima el ministro que el puerto de Pasajes, una vez hechas las obras presupuestas y el puerto pesquero que se le adosa, quedará convertido en uno de los mejores puertos españoles.

El plan nacional de obras hidráulicas, carreteras y ferrocarriles, sigue su desarrollo progresivo, estando ya adjudicados o concursados todos los ferrocarriles españoles en proyecto, faltando sólo el de Plasencia a Empalme y un trozo del de Utiel a Alcañiz.

Refiriéndose a las autopistas dice el ministro que el Estado no pueda acometer su realización, por ser carreteras de lujo, pero sí puede ayudar, y ayuda, a las empresas particulares que tienen la valentía de acometer estas obras.

Interrogado acerca del plan de unificación de las líneas ferroviarias, dijo el conde de Guadalporc que existe un plan de estructuración de esas líneas con objeto de facilitar su explotación y administración.

«Este proyecto tendrá una realización inmediata; pero acerca del mismo no creo oportuno facilitar ningún detalle.»

El ministro añadió que para dar idea de la importancia de los gastos realizados por el Ministerio de Fomento basta saber que se van a invertir en ocho años cinco millones de pesetas, o sea la suma que antes se invertía en cincuenta años.

El trágico fin del ministro de Comercio francés, Bokanowsky

Como ocurrió el hecho

Paris.—El accidente de aviación que ha costado la vida al señor Bokanowsky y a cuatro acompañantes fué debido a una pérdida de velocidad en el momento de efectuar un viraje.

El avión cayó a plomo en un campo de trigo, dando la vuelta de campana. Debajo del avión quedaron los cinco pasajeros.

El aparato se incendió en el acto por haber hecho explosión el depósito de gasolina.

Los cadáveres fueron encontrados completamente carbonizados.

El ministro de Comercio fué identificado gracias a su reloj de platino y un lapicero del mismo metal que tenía clavado entre dos costillas a la altura del corazón.

Todos los cadáveres presentaban una profunda herida en la cabeza, cerca de la frente, lo que

hace suponer que el señor Bokanowsky y sus acompañantes murieron en el mismo instante de chocar el avión contra el suelo.

El director del aeropuerto de Le Bourget declara que el avión había sido revisado antes de la partida.

La señora de Bokanowsky recibe la noticia de la muerte de su marido

Compiegne.—La Sra. de Bokanowsky que veraneaba aquí, ignoró la noticia de la muerte de su marido hasta el mediodía del domingo, en que llegó el ministro del Interior para informarle personalmente de la desgracia.

La escena fué desgarradora.

La señora había estado jugando al golf; luego almorzó tranquilamente, acompañada de su sobrina.

El ministro del Interior había telefonado al director del hotel para que la señora no se enterara de la catástrofe hasta su llegada.

El nuevo ministro de Comercio Paris.—«L'Echo de Paris» dice que el señor Poincaré designará hoy entre sus colegas de Gobierno al ministro que habrá de desempeñar interinamente la cartera de Comercio, Comunicaciones y Aeronáutica.

El nombramiento del sucesor del señor Bokanowsky no se llevará a efecto hasta después del miércoles, día de sus funerales y entierro.

Al ímnebre acto asistirán todos los ministros, a excepción de Briand, retenido por sus ocupaciones en Ginebra.

Extranjero

Hassel y Kramer se encuentran sanos y salvos

Nueva York.—Circula insistentemente el rumor de que los aviadores Hassel y Kramer se encuentran sanos y salvos en las proximidades de Mount Evans (Groenlandia).

Parece que los aviadores se vieron obligados a aterrizar por falta de gasolina a 100 millas al Sur de dicho punto, tardando dos semanas en llegar a Mount Evans, por tener que atravesar regiones completamente deshabitadas.

Los primeros informes fueron acogidos con gran reserva pero adquirieron verosimilitud al haberse recibido en la Cámara de Comercio de Rochefort noticias directas.

Para batir el record de distancia Cenau.—Los aviadores alemanes Ristik y Zimmermann salieron para batir el record de distancia.

Se proponen llegar a Tokio y Bladivostok en un solo vuelo.

Total 9.000 kilómetros de distancia.

La novena reunión de la Sociedad de Naciones

Cinebra.—Bajo la presidencia del ministro de Negocios de Finlandia, ha inaugurado sus sesiones la novena reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El presidente pronunció un discurso saludando a los reunidos y calificando de acontecimiento importante el reingreso de España en la Sociedad de Naciones, añadiendo que el noble Gobierno español está decidido a ayudar en la ejecución de los compromisos de la Sociedad.

Terminó haciendo votos por el reingreso de los países sudamericanos disidentes.

También dedicó elogios al Pacto Kellogg.

Mariano se halla en grave estado Estokolmo.—El comandante Mariani, uno de los tripulantes del «Italia», que se encuentra aquí hospitalizado, se ha agravado, temiéndose un funesto desenlace.

(SERVICIO ESPECIAL)

De Tortosa

Las fiestas de la Patrona.—Solemne procesión.—Visita del capitán general de Cataluña

Celebros solemne la procesión en honor de la Patrona de la Ciudad, la Santísima Virgen de la Cinta, siendo pendonista el capitán general de Cataluña señor Barrera.

Recogían las borlas el gobernador civil de la provincia y el alcalde don Joaquín Bau, acompañados miles de personas que formaban lucidísima comitiva.

El domingo por la tarde tuvo lugar en el Centro de la Unión Patriótica una recepción en honor del general Barrera que resultó brillantísima.

El alcalde señor Bau pronunció un elocuente discurso, al que contestó en tonos elevados y patrióticos el ilustre general.

Este asistió también a las funciones celebradas en su honor en el «entoldat» del parque.

Al despedirse el general Barrera del alcalde señor Bau y concejales, les excitó a que continúen la labor patriótica hasta ahora realizada en aras del engrandecimiento de Tortosa.

La despedida dispensada por el vecindario al Capitán general de Cataluña fué grandiosa.

El Corresponsal.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 4 Septiembre.

Después del veraneo

Regreso de ministros

Procedente de Puente de San Miguel donde se encontraba veraneando su familia, ha llegado esta mañana a Madrid el ministro de Gracia y Justicia.

También han regresado dando por terminado el veraneo los ministros de Fomento y Marina.

Este último se ha posesionado seguidamente de su cartera.

La fecha del 13 de Septiembre

Preparando actos conmemorativos De todas las provincias se reciben noticias de los trabajos que se realizan preparando actos diversos para el día 13 del actual, conmemorativos del quinto aniversario del advenimiento al poder del actual régimen.

El próximo viaje de don Alfonso a Suecia

Se hace público el programa oficial Telegrafían de Stokolmo que ha quedado ultimado y dado a conocer el programa de los festejos que se celebrarán en aquella capital con motivo del próximo viaje del Rey de España, que va a devolver al monarca sueco la visita que hace algún tiempo hizo a nuestro país.

Como don Alfonso es almirante de la armada sueca, una división de aquella marina de guerra saldrá a esperar en aguas jurisdiccionales de Suecia al crucero «Príncipe Alfonso» que saldrá de San Sebastián el próximo día 12 llevando a bordo al monarca español.

No acompañará a éste ningún ministro.

El «Príncipe Alfonso» llegará el día 13 a Sardan y por los canales del archipiélago sueco se dirigirá al desembarcadero regio, donde la gasolinera de la Casa Real recogerá al Rey de España para llevarle a tierra.

El día 14 habrá recepción y banquete de gala en Palacio.

El 15 se celebrará una función de gala en el Teatro Real, cantándose la ópera «Durandá» de Puc-

Los ases del boxeo

El campeón de Europa de pesos ligeros Luis Rayo, ha decidido marchar a la Argentina renunciando a su título, en vista de que ningún empresario ha podido organizar un encuentro para disputarle el campeonato que detenta en la actualidad.

Rayo contraerá matrimonio antes de emprender el viaje.

Una carrera reto

El español Jover derrota a Satrayer y Ali-Bejati

Telegrafían de Palma de Mallorca que se celebró una carrera ciclista de reto, a medio fondo, en la que Starayer y Ali-Bejati fueron derrotados por el mallorquín Miguel Jover.

Este fué ovacionado al finalizar la prueba.

La «Gaceta»

Entre otras disposiciones publicadas hoy las siguientes: R. O. relativa a la validez de los estudios académicos efectuados por súbditos extranjeros, hijos de padres españoles.

Prorrogando hasta el día 12 del actual el plazo para la presentación de documentos por los opositores a las cátedras vacantes en los Institutos que se indican.

Las oposiciones a maestros y los reclutas

Por R. O. Circular se autoriza la incorporación a filas en el segundo grupo de su respectivo reemplazo a los reclutas que deseen tomar parte en las oposiciones de maestros a escuelas vacantes.

Desde San Sebastián TRAGICO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Resultan muertos al redactor de «Informaciones» señor Termens y el chauffer y heridos el propietario de aquel periódico señor March y el médico señor Ruiz Albeniz

El automóvil número 3.922 de la matrícula de Palma de Mallorca, que regresaba del balneario de Cestona, se ha estrellado esta mañana a causa de un falso viraje contra un árbol a la entrada de la población.

El encontronazo fué violentísimo, quedando el coche destruido.

Han resultado muerto el abogado y redactor de «Informaciones» don Julián Termens y el chófer y con heridas en diversas partes del cuerpo el propietario de aquel periódico don Juan Marcha, un hijo de este y el médico de la Asociación de Toreros señor Ruiz Albeniz, redactor también de «Informaciones».

El desgraciado accidente ha causado honda impresión al ser conocido.

El estado de los heridos es bastante satisfactorio.

De provincias Inauguración de un edificio

Bilbao.—En Erandio se celebró solemnemente la inauguración de un soberbio edificio en el que han quedado instaladas dos escuelas con habitaciones para los maestros, el cuartel de la guardia civil y las oficinas de Telégrafos y Correos.

Crimen misterioso Oviedo.—En Pola de Fiero se ha registrado un crimen cometido en circunstancias extrañas.

Manuel Díaz y Fermín Sánchez, se encontraron en una taberna donde bebieron unas copas.

Al salir se dirigieron al campo y cuando llegaron a una bifurcación del camino, cada uno de ellos tomó una dirección distinta, marchando a sus fincas a ver el ganado.

Al poco rato, Manuel oyó una detonación y volviendo atrás descubrió, a la luz de la luna, el cadáver de su amigo Fermín.

Se cree que se trata de una venganza.

Barcelona

Suicidio.

Esta mañana ha puesto fin a sus días, ahorcándose en su propio domicilio, Emilio Font, de 40 años de edad.

Se ignoran los móviles que le han impulsado a tomar tan extrema resolución.

El suicida, que es viudo, deja dos niños de corta edad.

La touerné del Barcelona. Todos los periódicos publican hoy un comentario-resumen de la touerné que ha realizado por tierras de América del Sur, el equipo del Barcelona.

Coinciden todos en reconocer que el desmedido afán de ganar pesetas ha llevado al Barcelona a una verdadera debacle.

Samitier ha fracasado rotunda y ruidosamente.

Los mejores de todos los equipos han sido Quincoces, Llorens, Walter y Sastre.

Platko resultó lesionado en los primeros partidos y tardará algún tiempo en reponerse.

El Barcelona se llevó un árbitro del Colegio Catalán que solo actuó en un partido.

Al equipo español le han metido 15 goals mientras que sus jugadores solo consiguieron la irrisoria cifra de cuatro.

Regresa el Barcelona a España fracasado, pero con un beneficio líquido de cuatrocientas mil pesetas.

Libertado. Por auto del juzgado del distrito de la Concepción ha sido puesto en libertad el asilado de San Salvador, José María García, que ayer agredió a un compañero de albergue y a una religiosa del Establecimiento, causándole heridas leves.

Extranjero Después de la trágica muerte de un ministro francés

Paris.—El «Diario Oficial» publica un decreto disponiendo que el ministro de Agricultura se encargue interinamente de la cartera de Comercio, vacante por fallecimiento del señor Bokonosky, que murió trágicamente días pasados en un accidente de aviación.

El ministro de Marina se ha encargado de la subsecretaría del departamento de Aeronáutica, cargo que también desempeñaba el infortunado ministro.

Ginebra.—La delegación francesa en el Congreso de la Sociedad de Naciones no asistirá a ninguna de las recepciones anunciadas para esta semana, en señal de duelo por la muerte del ministro de Comercio de aquel país.

Los estragos de la gripe El Presidente y los ministros griegos enfermos

Atenas.—El señor Venizelos y casi todos los ministros del gabinete griego se encuentran enfermos con ataques de gripe.

La epidemia hasta ahora tiene caracteres benignos.

El Cairo.—A pesar de las severas medidas de vigilancia y precaución adoptadas por las autoridades, la epidemia de la gripe importada de Grecia y Turquía, se propaga rápidamente.

El número de invasiones es crecidísimo.

Un álbum para el Rey de España Buenos Aires.—El Racing Club Bonaerense ha entregado al embajador de España, Ramiro de Maeztu para que lo haga llegar a manos de don Alfonso, un artístico álbum con fotografías reproduciendo todos los cuadros de Goya que existen en la Argentina.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen



Muchos estudios... Carreras brillantes... pero... y la salud?

Con ser ésta muy cuidada nunca lo es suficiente para compensar el esfuerzo de los estudiantes



Cada gota es un átomo de vida

CARNE LÍQUIDA

del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO

Estimula el apetito y la nutrición, da vigor y fortalece al decaído

Cada cucharada es un fillete de excelente carne que no pesa al estómago

Los doctores Revilla, Mestre, García, entre otros, dicen: «que proporciona siempre un reposo benéfico a los órganos extenuados»

